

懷王孔安將軍

(本文插圖刊第144頁)

喬家才

入伍生同營不同連

陝西咸陽國大代表王孔安將軍，字敬宣，已於民國八十年（一九九一年）十月十四日無疾而終。首先告訴我這個消息的，是汪發英兄，他在電話裏說：「王敬宣兄腦死，現在醫院裏，你也不必去看他，去也不能說話了。」

「生老病死」是人人必然的歷程，敬宣兄以九十五歲高齡，無疾而終，毫無痛苦，實屬不易。相信因果報應的人常說：「好人自有好報」，敬宣兄之死，可以應證。

我和敬宣兄係黃埔軍校第六期同學，我是第六期入伍生第一團第三營第十一連，他係第十二連。他比我大了九歲，畢業於武昌大學，老練了許多。我們雖在同一個營裏，因為住地分散，不在一處，接觸不多，所以在學校並不認識。民國二十一年（一九三二年）七月間，我因工作，去南京看戴雨農（笠），在雞鵝巷五十三號遇見敬宣。那天戴笠在杭州，不在南京，由敬宣兄接見我。他說他是黃埔第六期入伍生第一團第十二連同學，在黃埔畢業。因此我們一見如故，特別親熱。

黃埔第六期同學於十六年（一九二七）十一月十七日廣州張黃事變後，有一千三百多人逃離廣東，於十八年（一九二九）五月十五日畢業於南京。未逃離廣東，沒有北上的同學七百多人，於十八年二月畢業於黃埔，敬宣兄就是其中之一員。

「王孔安先生事略」說：「民國二十一年隨胡師長晉京，寓同學戴笠寓所。戴與先生入伍生同連，相知甚深」此點與事實略有出入。戴係入伍生十七連，並非十二連。戴王相識，早在進黃埔以前。戴到廣東，住司後街宏信學旅，因為拖欠房飯錢，老闆娘和他爭吵，徐為彬（亮）代付欠款，成為莫逆。為彬同敬宣先就認識，因此三人成為朋友。三人一同去考黃埔，徐王被錄取，編入第一團第十二連。戴落選沒有被錄取。戴原名徵蘭，改名戴笠，第二次考試，才被錄取，編入十七連。十二連和十七連入伍，前後相差至少也有一個月。

黃埔同學的程度不一，許多是大學畢業，領導能力強，多有表現，於是共產黨特別注意，拉攏。但當時環境特殊，共產黨以國父孫中山先生

三大政策的「容共」作號召，都得跟着共產黨說話，否則就會給戴上「右派」、「新右派」、「西山會議派」、「東山會議派」及「國家主義派」五頂帽子中的任何一頂；不被開除，也會關閉。敬宣兄既是大學畢業生，又好講話，自然種下惡因，招致災害的。

從事訓練緝私工作

民國十六年四月十二日清黨，廣州是四月十四日，北京滬遲了兩天。當時黃埔軍校的教育長是方鼎英，他對清黨的態度是：「(一)自宣佈清黨之日起，請給我三天時間，在這三天之內，凡屬學員、學生、入伍生所在範圍，不論省城、郊區及黃埔海面，都不要派一兵一船前來；(二)三天之後，成立清黨委員會，負責辦理；(三)請給我一些款子，以便在宣佈清黨後，准許師生可以請假，自由離校，並可預支三個月薪水作川資，有困難離省者，可預支五個月，這是不清自清之法。」所以共產黨的同學在清黨時都已走了。

各連清黨，都是同學們自動起來幹的；來勢兇猛，連長、排長不敢過問。平時愛講話的同學

成了代罪的羔羊，都被指名為共產黨都被關起來，同學們自派衛兵看守，敬宜兄就是其中之一。被關起來的同學都送到南石頭，後來審問清楚，才恢復自由。這次清黨運動，好多優秀青年被誣害，被犧牲，實在是國民黨極大的損失，無法彌補。

敬宜兄參加戴笠的工作以後，大部份時間從事訓練工作，也曾從事偵破譯電和緝私工作，他曾任過杭州浙江警官學校政治特派員辦公室主任，訓練了許多警察幹部，所以敬宜兄在警察方面，很有勢力。二十七年（一九三八年）他任中央警校蘭州特警班第一期政訓組長，我任甘肅站副站長兼甘肅省保安處謀報股股長，我們常在一起吃喝玩樂。

記得民國二十八年（一九三九年）春天，戴笠到了蘭州，來往電報很多，而戴又沒有帶譯電人員，於是我們組織臨時譯電機構，由敬宜負責，我專譯「親譯」的電報。我們在曹家巷工作了三天三夜，不曾睡覺，電報還是譯不完。

戴笠離開蘭州那天早上，我為保釋警察局蕭紹文等三個人，去找戴。

「怎麼這幾天沒有看見你？」戴笠先問我。
「這幾天我根本沒有離開過這個院子，我們都在譯電報，翻譯不完。戴先生：把蕭紹文等三個人放了吧。」我說。

「這三個人太可惡了。」
「吃飯不做事，太便宜了，還是讓他們工作吧！」戴笠在報告上批：「准予開釋」。大家同往飛機場送走戴笠。五月間我調離蘭州，敬宜改

任蘭州特警班第二期之副主任，仍在蘭州。我們從此分手，再沒在一地工作。

三十二年（一九四三年）我任財政部陝西緝私處長，敬宜兄任寧夏緝私處長，同是財政部的機構，同在西北，因為不在一處，仍無見面機會。抗戰勝利以後，我到北平，他仍在西北，一東西，兩地相隔，還是無法碰頭。

脫險壯行巨著問世

三十七年（一九四八）我任國防部保密局北平站站長。因為北平選舉立法委員，保密局長毛人鳳的女友落選，毛人鳳以為不買他的帳，非常憤怒，偽造證詞，把我關起來。七月九日解到南京，又移到常州。十一月徐蚌會戰開始，徐州緊急，情況惡化，把我押來台灣。

此時敬宜兄任甘肅保安處副處長而處長，戰況一天比一天惡化，三十八年（一九四九）九月向西北轉進，因為新疆陶峙岳投共，局部和平，敬宜兄想和新疆合力奮鬥的計劃幻滅，經哈密、鄯善、吐魯番、焉耆、庫車、阿克蘇、疏勒等地，翻越帕米爾高原至巴基斯坦，也來台灣。敬宜為此行著有西北歷險記——「壯行三萬里」以記其事，全書約二十萬言文字秀麗，曾在中外雜誌連載，是一部極為感人的著作。

我是山西交城縣的國大代表，出年後常和敬宜兄在國民大會碰頭，匆匆已三十多年了。
敬宜兄的著作，除西北歷險記——「壯行三萬里」外，尚有長春論、扶桑旅遊等。長春論專講長壽之道，敬宜兄能夠活到九十五歲，是對長壽之道最有研究的見證。

聖文戴笠新傳

費雲文 著
全一冊定價貳佰元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：①戴笠其人其事②戴笠與中美合作所③戴笠與抗日殺奸團④戴笠與雷鳴遠⑤戴笠與現代警察⑥戴笠與鄭介民⑦戴笠鋤奸記⑧戴笠與毛人鳳⑨戴笠的幾個戰場⑩戴笠軼事⑪戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，聖文書局出版，郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶。